江西师范大学计算机学院接收2020年推免研究生实施办法

一、学院及接收专业简介

江西师范大学计算机信息工程学院前身计算机科学系创建于1985年，第一任系主任是原江西省政协副主席、江西省计算机学会理事长倪国熙教授。1999年10月更名为计算机科学技术学院。2003年7月与计算中心共同组建成计算机信息工程学院。 经过几任领导和全体教职员工的薪火相传，学院一直保持良好的发展势头。目前已有计算机科学与技术、网络工程、物联网工程和数据科学与大数据科学技术四个本科专业；两个一级学科硕士点（ 计算机科学与技术、软件工程 ）、电子信息专业学位硕士点（含计算机技术、软件工程两个领域）。
    学院一贯重视科研平台及师资队伍建设。目前已建设成的科研平台包括一个江西省高校协同创新中心（基于大数据的江西省教师质量监测、评估与服务协同创新中心）、一个江西省高水平工程中心（物联网与智能计算江西省高水平工程中心）、一个省级重点实验室（ 江西省高性能计算技术重点实验室 ）、一个省级工程中心（ 江西省分布计算工程技术研究中心 ）、一个网络化支撑软件国际科技合作基地 、若干个校级实验室和教授团队实验室；学院现有教职工103人，其中专任教师89人，专任教师中教授13人、副教授28人，博士生导师8人，硕士生导师40余人。科研平台及师资队伍为研究生的科研探索和理论学习提供了良好的硬件条件，近年来研究生获得江西省研究生创新基金资助项目10项、校级研究生创新基金资助项目16项；2017年组织2名研究生参加江西省第二届研究生创新创业能力竞赛智能计算与互联网+创新设计竞赛并获得1项一等奖；近3年来，共获得2篇省级硕士研究生优秀学位论文；在全国（省）的数学建模比赛中，获得3项国家三等获；1项省级一等奖、7项省级二等奖、19项省级三等奖的优异成绩。
学院毕业研究生的理论知识扎实和应用能力强，具有强大的就业竞争力，连续十年百分百的就业率位于学校前列。
2020年，学院硕士研究生招生专业如下：
1、计算机科学与技术（一级学科，学术型）
本学科包含计算机系统结构、计算机软件与理论和计算机应用技术等3个二级学科，培养系统地掌握计算机硬件、软件的基本理论、技能与方法，能在科研部门、教育单位、企业、事业、技术和行政管理部门从事教学、科研和应用的高级技术人才。
主要研究方向包含：智能信息处理理论与技术、计算机网络与分布式系统、软件自动化及高可信软件、模式识别与图像处理、面向对象分析与并行计算、人工智能与智能教育软件、计算机数学及其应用、数据库理论与网络工程、微机系统开发与计算机网络结构、嵌入式系统、软件体系结构及实用的软件开发方法等。  
2、软件工程（一级学科，学术型）
本学科包含软件工程、物联网技术和软件工程技术与应用等3个二级学科，培养具备本学科理论基础和较高深的专业技能、能独立进行学术研究的高级技术人才，可从事软件工程基础研究、应用基础研究和关键技术创新等工作。 
主要研究方向包含：数据挖掘及其应用、移动与分布式计算、信息化管理软件开发、软件开发方法、互联网软件开发与应用和图像工程等。
3、电子信息专业学位硕士点（计算机技术领域）
面向计算机行业及相关工程部门培养基础扎实、素质全面、专业实践能力强并具有一定创新能力的应用型、复合型高层次工程技术和工程管理人才。
主要研究方向包含图像处理技术及应用、模式识别与人工智能、计算机网络技术、中文信息技术、嵌入式技术、物联网技术、云计算等。

4、电子信息专业学位硕士点（软件工程领域）
面向软件行业及相关工程部门，培养基础扎实、素质全面、工程实践能力强并具有一定创新能力的应用型、复合型高层次工程技术和软件工程管理人才。
主要研究方向包含软件项目管理、智能信息处理、互联网软件、数据挖掘及应用、物联网软件、智能教育软件等。
二、各专业接收名额

计算机科学与技术（一级学科，学术型）：10名；

软件工程（一级学科，学术型）：10名；
电子信息（专业硕士）：40名。

三、申请条件
依据研究生院《关于做好推荐选拔2019届优秀本科毕业生免试攻读硕士学位工作的通知》执行。
四、申请材料

1．江西师范大学2020年推荐免试攻读硕士学位研究生申请表； 

2．本人陈述； 

3．历年在校学习成绩单，须加盖学校教务处公章；

4．在学期间曾从事过课外科技活动，获奖或表现突出（附获奖证书复印件）；

5．学院要求的其他材料。

注：本校考生可不提供在校学习成绩单。

五、接收程序、复试及录取办法

1.复试内容及形式；计算机科学与技术相关知识，面试（满分100分）
     

2.复试时间及地点；时间另行通知、地点：计算机信息工程学院2楼会议室

3.录取规则：按复试成绩从高到低录取。
六、签署协议

被录取考生与学院签订协议。获得录取后不得因就业、参军、考公务员、出国、报考他校硕士研究生等理由放弃推免资格。

七、联系方式

学院网站：http://www.jxnu.edu.cn(江西师范大学)

http:://jsjxy.jxnu.edu.cn  (计算机信息工程学院)
联系人：乐老师：（0791）88120860
