江西师范大学新闻与传播学院接收2021年推免研究生实施办法

一、学院及接收专业简介

江西师范大学传播学院创建于1985年，1987年更名为传播系，2000年升格为传播学院。目前，学院已建立了较完备的新闻传播学学科体系,是我省新闻传播学理论研究、新闻传播决策与业务咨询服务和新闻传播人才培养的主要基地；也是江西乃至全国现代教育技术理论研究、教育技术应用实践咨询服务和师资培训与人才培养的重要基地。

1.新闻学专业（专业代码：050301）

本专业培养德智体全面发展，具有坚定正确的政治方向；较强创意策划能力、市场眼光和市场驾驭能力、实践能力、创新创业能力和敏锐洞察力；具有扎实的人文、社会科学基础、坚实的新闻传播学基础理论、系统的新闻学专业知识；熟练的采编评创意策划、媒介经营管理、公共关系等新闻业务能力，较强的新闻学科学研究能力，能从事新闻业务和新闻学专业教学和科研工作的高层次专门人才。

2.传播学专业（专业代码：050302）

本专业培养德智体全面发展，具有坚定正确的政治方向；较强创意策划能力、市场眼光和市场驾驭能力、实践能力、创新创业能力和敏锐洞察力；具有扎实的人文、社会科学基础、坚实的新闻传播学基础理论、系统的传播学专业知识；熟练的采、编、评、写、创意策划、经营管理、公共关系、整合营销传播、形象设计、品牌管理等传播业务能力；较强的传播学科学研究能力，能从事新闻传播业务和传播学专业教学及科研工作的高层次专门人才。

3.教育技术学专业（专业代码：050302）

本专业培养面向现代化、面向世界、面向未来，德、智、体全面发展，坚定正确的政治方向，具有较强学习能力、实践能力和创新能力，具有扎实的现代教育技术理论基础和系统的专业知识及熟练的学习资源设计开发应用能力和较强的研究能力，能从事教育技术学专业的教学、科研及教育技术资源设计开发管理的高层次专门人才。
4.新闻与传播专业（专业代码：055200）

本专业培养具备新闻传播学的基本理念；能够运用较新的传播科技手段，对新闻传播实践中发生的各种情况即时做出正确的判断和进一步的分析；具备扎实的理论基础和专业知识，有较强的实际操作能力，树立正确的媒介认识观，熟悉传媒的历史与发展现状，观察问题敏锐，分析能力强；具有扎实的文字功底和较宽广的人文社会科学知识，具有良好的新闻敏感和采访突破能力，具有宏观经济与政策、区域经济和调查性报道能力的高级人才。该专业学位鼓励具有不同学科、专业背景的生源报考。随着传媒业迅猛发展，新闻传播学专业研究生的就业方向多数是大中型媒体集团、企事业单位宣传部门。每位同学在业界实习时间不少于6个月，该专业主要研究方向：报刊新闻方向、广告与整合营销传播方向、广播电视方向、网络与新媒体传播方向、媒介经营管理方向、文化传播与会展方向。

5.现代教育技术专业（专业代码：045114）

本专业培养掌握现代教育理念、具有较强的心理学理论素养及研究与实践能力的高素质中小学信息技术课程专任教师和从事相关工作的教育教学管理人员。具有良好的学识修养和专业基础，了解学科前沿和发展趋势。具有较强的教育实践能力，能够胜任信息技术及相关的教育教学管理工作，在现代教育观念指导下运用所学的理论和方法，熟练使用现代教育技术，解决教育实践中存在的实际问题；能够理论结合实践，发挥自己的优势，开展创造性的教育教学工作。熟悉基础教育课程改革，掌握基础教育课程改革新理念、新内容和新方法。能运用一种外国语阅读本专业的外文文献资料。

二、各专业接收名额（不超过上一年度招生数的60%）

    不超过15人
三、申请条件

1．坚持党的基本路线，坚持四项基本原则，有良好的思想品德和政治表现，遵纪守法，在校期间未受过任何纪律处分，身心健康； 
2．经教育部批准具有推荐免试攻读硕士学位研究生资格高校2021届普通全日制本科毕业生，并取得所在学校硕士研究生推荐免试资格；

3.毕业时能获得本科毕业证及学士学位证。

四、申请材料

1．江西师范大学2021年推荐免试攻读硕士学位研究生申请表； 

2．本人陈述； 

3．历年在校学习成绩单，须加盖学校教务处公章；

4．在学期间曾从事过课外科技活动，获奖或表现突出（附获奖证书复印件）；

5．学院要求的其他材料。

注：本校考生可不提供以上材料。

五、接收程序、复试及录取办法
1.复试内容及形式；

复试内容:考查学生综合知识的应用能力

复试形式：面试

2.复试时间及地点；

复试时间：10月上旬

复试地点：学院会议室

3.录取规则：根据复试成绩从高到低排名录取

六、签署协议

被录取考生与学院签订协议。获得录取后不得因就业、参军、考公务员、出国、报考他校硕士研究生等理由放弃推免资格。

七、联系方式

联系及咨询电话：0791-88131651

联系人：邢老师
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