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1、 大纲综述
《园林植物遗传育种学》是研究园林植物主要观赏性状遗传变异规律并利用这些规律对园林植物品质进行改良的一门科学；是高等院校园林专业、观赏园艺专业及农学、工学等相关专业重要的专业课；是报考风景园林学（农学，原园林植物与观赏园艺）方向研究生必考专业课。为了帮助考生明确复习范围和报考的有关要求，特制定本考试大纲。
本考纲适用于报考北京林业大学园林学院风景园林学（农学）的硕士研究生考生。
2、 考试内容
包括目前为本科生开设的《园林植物遗传学》和《园林植物育种学》两门课程内容。
（一）《园林植物遗传学》
绪论
遗传学的基本概念，遗传学发展简史，观赏植物遗传学研究现状。
1.遗传的细胞学基础
理解染色体的形态、结构和功能；掌握细胞分裂的种类、基本过程和遗传学意义；掌握高等植物染色体周史。
2.分离定律
掌握分离定律的内容、实质、验证方法、实现条件及其科学价值；掌握相关基本概念。
3.自由组合定律
掌握自由组合定律的内容、实质、验证方法、实现条件及其科学价值；学会对多基因分离和组合进行分析的方法；理解基因互作的机理。
4.连锁遗传和染色体作图
掌握遗传的染色体学说、连锁和交换的相关概念。学会绘制遗传连锁图的方法。
5.数量性状的遗传
理解数量性状的特点和及其遗传机理，理解微效多基因假说，掌握对数量性状进行遗传分析的方法，掌握遗传力和广义遗传力。
6.花朵大小的遗传	
理解增加花朵直径的遗传学途径；掌握影响花朵直径变化的微效多基因系统及微效多基因系统的作用机理。
7.细胞质遗传
掌握母性影响和细胞质遗传的相关概念和遗传规律，了解细胞质遗传的物质基础。掌握利用雄性不育现象制种的原理和方法。
8.遗传物质的改变
掌握染色体结构变异的种类及其遗传学效应；掌握染色体数量的变异的概念、途径、种类和特点；理解基因突变的概念、特点、分子基础和基因突变的进化意义。
9.遗传的分子基础
掌握遗传物质的基本特性、基因的现代概念和中心法则。掌握遗传信息的复制、转录及蛋白质的生物合成的基本过程。了解高等植物生长发育的遗传调控和基因的分子进化原理。
10.群体遗传学基础
掌握理想群体、基因频率、基因型频率等的概念、遗传平衡定律以及影响群体遗传平衡的因素，理解栽培群体的遗传变异规律，了解群体进化和物种形成的相关理论。
11.花色的遗传
掌握影响花色形成的化学物质、影响花色变异生物学过程、花色遗传调控的机理。
12.彩斑、花叶和嵌和体的遗传
掌握植物体上的彩斑和条纹的种类、规则性彩斑的遗传规律、不规则性彩斑的遗传规律。
13.花发育和重瓣性的遗传

掌握花发育的概念和过程，高等植物成花诱导的遗传调控途径；花器官发育的遗传调控模型；了解花器官发育的分子机理；掌握重瓣花的起源方式和遗传过程；了解花型的发展和进化趋势。
（二）《园林植物育种学》
绪论
园林植物育种学的主要任务和研究内容、育种的基本途径和方法，关于品种与良种的概念，园林植物育种学的历史和现代发展概况，遗传学、育种学和良种繁育学的关系。主要观赏植物种类育种的现状。
1.园林植物的育种策略
掌握园林植物育种策略的主要内容和制定方法、育种目标的概念和制订育种目标的基本原则。掌握现代观赏植物的主要育种目标。
2.园林植物的种质资源
掌握种质资源相关的概念和意义、我国观赏植物种质资源的特点和现状、种质资源的分类、种质资源调查、收集和保存的方法，种质资源的研究内容和开发利用途径。重要观赏植物种质资源的研究概况。
3.引种驯化
掌握引种驯化的概念、原理和意义；引种驯化的工作方法和程序的，引种驯化的技术措施和引种驯化效果的评价方法。重要观赏植物引种驯化的研究概况。
4.选择育种
掌握选择的概念和意义，选择育种的基本方法，选择的效应和遗传增益；理解芽变选种的概念和定义、芽变的特点、芽变的细胞和遗传学基础，芽变育种的方法和程序。掌握选择育种的一般工作程序。
5.有性杂交育种
掌握杂交育种的概念、意义和类别，杂交育种计划的制订和准备工作，杂交的一般技术，杂种后代的选育等内容；掌握远缘杂交的概念和特点，远缘杂种的作用和意义，远缘杂交不亲和性及其克服方法，远缘杂交不育性及其克服方法，远缘杂种的分离和选择；学会杂种优势的概念；理解杂种优势的利用价值，杂种优势的遗传学理论；掌握选育一代杂种的一般程序，杂种种子的生产过程。
6.诱变育种
掌握各种诱变技术涉及的概念、主要的诱变剂种类及其诱变原理、原理及技术要点和育种工作程序。 
7.倍性育种
掌握多倍体的特点和产生途径，有性多倍化和无性多倍化的遗传特点，人工诱导多倍体的方法，多倍体鉴定和后代选育方法；单倍体植物的特点及其产生途径，单倍体育种的意义，单倍体育种技术。
8.分子育种
掌握相关的概念，了解基因工程技术、分子标记辅助育种技术的基本操作方法和工作流程，了解现代花卉分子育种进展。
9.细胞工程育种
掌握植物细胞工程的范畴，理解利用植物离体技术在观赏植物育种中的应用。
10.品种登录和品种审定
掌握观赏植物品种保护、品种登录和品种审定的概念、程序和方法；实施观赏植物品种保护的意义，了解有关法律和程序。
11.良种繁育
理解园林植物良种繁育的任务及意义；理解园林植物品种退化现象及造成品种退化的原因，学会防止品种退化的技术措施；掌握良种繁育组织与制度、良种繁育的程序和方法。

3、 考试要求
考生应全面掌握园林植物遗传育种学的基本概念、基本原理和基本操作技术；能够通过计算分析和逻辑推理阐述园林植物主要观赏性状遗传变异的基本规律。理解观赏植物的花色、花型、彩斑及重瓣性等主要观赏性状遗传和变异的分子机理，并在此基础上掌握培育观赏植物新品种的基本途径和一系列技术与方法。能够对观赏植物的种质资源、育种目标和良种繁育技术进行详细分析，懂得如何利用常规技术和非常规技术对观赏植物进行品种培育和品种研究。

4、 试题结构
试卷总分为150分，题型与分值分布如下: 
1. 基本概念（约占30分）
2. 填空及选择（约占20分）
3. 计算题（约占30分）
4. 简答题（约占40分）
5. 论述题（约占30分）

5、 考试方式及时间
考试方式为闭卷、笔试，时间为3小时（180分钟），满分为150分。

6、 主要参考资料
1. 戴思兰 主编《园林植物遗传学》（第2版）中国林业出版社 2010
2. 戴思兰 主编《园林植物育种学》中国林业出版社 2007
3. 程金水 刘青林 主编《园林植物遗传育种学》（第2版）中国林业出版社 2010
4. 曹家树 申书兴 主编《园艺植物育种学》中国农业大学出版社 2001
5. 包满珠 主编《园林植物育种学》中国农业出版社 2004

