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硕士研究生入学考试《建筑技术综合》考试大纲
科目代码：805
一、建筑物理部分（总分75分）
1.考试的总体要求
要求考生掌握建筑物理的基本知识、基本概念、基本理论、基本计算、建筑材料的基本物理特性，满足建筑物理环境要求的基本构造原理。
2.考试的内容及比例
（1）建筑声环境（25分） 
①声学基本知识：声学基本名词，基本计量参数，常见参数单位及换算；人耳对声音感受的特点及衡量方法等。 
②吸声材料和吸声结构：不同类型材料的吸声特点，吸声机理，选择及布置吸声材料和吸声结构的基本方法等。 
③音质设计：厅堂体型及混响时间的设计及计算方法，室内声压级的计算方法，创造良好音质条件的设计步骤。 
④建筑隔声与噪声控制：空气声及撞击声隔声评价方法及标准，常见材料和构件的隔声特点；质量定律，吻合效应，共振频率；影响空气声隔声及撞击声隔声的因素，常见隔声措施；常见噪声的种类及特点，常见噪声评价量，常见减少噪声干扰的措施。 
（2）建筑热环境（30分） 
①热工基础知识：导热、对流、辐射的概念及其影响因素；建筑热环境的基本概念、常用单位及换算。 
②建筑传热与保温：平壁稳定传热条件下的热阻（匀质实体结构的传热阻，多层结构的传热阻，非匀质实体结构的传热阻，封闭空气层的热阻），平壁内部温度计算，外围结构的保温设计。 
③建筑传湿：围护结构表面及内部冷凝产生的条件、检验方法及防止措施。 
④建筑防热：夏季室内过热的原因，建筑防热的途径；降低室外综合温度途径，围护结构隔热措施，自然通风的组织与建筑群及建筑物设计的关系，建筑遮阳方式、遮阳效果及计算。 
⑤建筑日照：阳光的作用及控制利用途径，太阳的位置及其变化规律，日照计算方法。 
（3）建筑光环境（20分） 
①建筑光学基本知识：基本光度单位及基本概念；材料光学性质：规则反射和透射，扩散反射和透射；可见度及其影响因素等。 
②天然采光：常见建筑采光系数，常见采光方式（侧窗和天窗）特点及应用范围；天然采光设计的步骤；教室及美术馆采光设计要点等。 
③建筑照明：常见人工光源及灯具的特性（发光效率、寿命、色温、显色性、配光曲线、遮光角、灯具分类及应用范围等）。 
④照明设计：各种照明方式的特点及应用范围，各种典型建筑照明设计要点（博展建筑、学校、商店等），室外景观照明设计方法及绿色照明设计要点。
3.试卷题型及比例
（1）选择题（20分）
建筑声环境：10分；建筑热环境：10分
（2）简答题（32分）
建筑声环境：8分；建筑热环境：12分；
建筑光环境：12分。
（3）计算题（23分）
建筑声环境：7分；建筑热环境：8分；
建筑光环境：8分。
4.参考书：
《建筑物理》（第四版)，西安建筑科技大学刘加平编著，中国建筑工业出版社出版。
二、建筑构造部分（总分75分）
1.考试的总体要求
考试内容包括《建筑构造》上册、下册。考试出题以主要参考书涉及的内容为主，要求学生在参考书范围内掌握基本概念、基本原理、基本方法，能够触类旁通，按研究生考试要求体现学习中自我提高的能力。
2.考试内容及比例
①考试内容及要求：有关建筑实体的组成、组合原理及构造方法的内容和相关特殊构造的技术内容。
能准确地理解和解释建筑构造相关的名册和基本概念。
能正确、清楚地表达建筑各组成部分的功能、构成原理、构造设计原则和方法；特殊构造做法及判断常见构造设计的错误做法和改正措施。
根据给定的条件（绘图或文字），按要求正确设计和绘制相应的构造详图，并按施工图深度正确表达构造做法、材料、比例、尺寸及标注。
②比例
《建筑构造》上册约30%
《建筑构造》下册约20%
3.试卷题型。
（1）基本概念：包括判断、填空、名词解释。
（2）根据文字条件作图、补图、改错图。
（3）根据文字条件或指定部位进行构造详图设计和绘制。
4.参考书目
以《建筑构造》上、下册教材为主，辅以相关参考书目、标准图集、建筑资料及有关建筑组成及构件的内容。主要参考书目：《建筑构造》上、下册，重庆建筑大学，李必瑜，刘建荣等，中国建筑出版社。《建筑构造》（第一册、第二册）南京工学院建筑系《建筑构造》编写小组，中国建筑出版社。《现行建筑设计规范大全》，中国建筑出版社。《建筑设计资料集》（第二版），中国建筑工业出版社编辑出版。
三、考试形式及时间
考试形式为笔试，考试时间3小时。允许使用计算器（仅仅具备四则运算和开方运算功能的计算器），但不得使用带有公式和文本存储功能的计算器。



