
2022年硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：906
考试科目名称：化学教学论

一、考核目标
（一）考查考生对化学教学论的基本理论、基本内容和基本规律的掌握程度。
[bookmark: _GoBack]（二）考查考生运用正确的原理和思维能力解答现代化学教育教学领域中的问题，提高分析问题和解决问题的实际能力。
二、试卷结构
（一）考试时间：180分钟，满分：150分
（二）题型结构
1、名词解释题：5小题，每小题6分，共30分
2、简答题：6小题，每小题10分，共60分
3、论述题：3小题，每小题20分，共60分
三、 答题方式
答题方式为闭卷、 笔试
四、考试内容
（一）化学课程编制与新课程标准，33%（50分）
1、化学与化学教育的发展史
考试内容：
化学与化学教育的发展，化学教育的社会价值，化学教学论课程性质
考试要求：
（1） 了解现代化学学科的重要性，化学的进展给人类社会所带来的益处，化学教育发展经历的三个阶段：形成期、充实期、新关键期，化学教育学科完善的标志。
（2） 论述化学教育的社会价值，阐述化学教育是教育系统的一个子系统，是一种全社会参与的行动，是一种启智、育人的内容，是一种社会预期的成果。
（3）了解科学素养、STS（科学—技术—社会）教育的提出背景；认识科学教育的四个广域目标：态度、过程、知识、技能。
（4）掌握化学教学论课程性质、任务，设课目的，化学教学系统。
2、化学课程编制与新课程标准
考试内容：化学课程发展，化学课程的基本组织形式，化学课程目标，化学课程改革和与课程标准
考试要求：
（1） 了解新中国成立以来我国化学课程的改革的过程情况。
（2） 掌握美国等国家对“科学素养”的定义，我国关于公民“科学素养”所包括的三个基本了解。 我国对“化学学科核心素养”的定义和包含的几个方面。
（3） 论述结合我国实际讨论为什么要将“提高学生的科学素养”作为化学课程改革的重要目标？新时代提高学生化学学科核心素养的重要意义。
（4）了解化学课程的基本组织形式：学科课程与活动课程；必修课程与选修课程；基础型课程、拓展型课程与研究型课程；分科课程与综合课程，上海市高中化学课程设置的特色。了解2002年 《高中化学教学大纲》；高中化学实行8个模块6个学分制：2个必修模块：化学1 、  化学2； 6个选修模块中任选一个（化学与生活、化学与技术、物质结构与性质、化学反应原理、有机化学基础、实验化学）。2017版高中化学课程的组织形式，高中化学必修课程的几个主题。
     （5）了解化学课程目标确立依据；2001年义务教育初中化学课程标准；高中化学课程目标内容特征；高中化学课程目标结构与表述，三维目标构成：知识与技能目标、过程与方法目标、情感态度与价值观目标，2002年高中化学课程总目的。
（6）能对义务教育化学课程标准解析：结构，基本理念，义务教育化学课程的内容体系，义务教育化学课程的评价；能对普通高中化学课程标准解析：高中化学新课程特点，必修课程模块内容和要求，选修课程模块内容与要求，能对2017年版化学课程标准进行解读，了解必修课程、选择性必修课程、选修系列的内容、要求、学分设置，了解教、学、评一体化的概念。
（二）化学教学设计和教学方法40%，（60分）
1、化学教材设计及内容建构
考试内容：化学课程理念，化学课程内容标准；教材单元内容的设计
考试要求：
（1）了解影响化学教材质量的因素。
（2）了解国外化学课程理念，了解国际上化学教材的类型分类，加拿大埃肯海德的STS八种统整类型，为何说我国化学教材属“融合型”教材；义务教育化学教材的主题和内容。
（3）了解美国奥苏贝尔 “先行组织者”理论；“先行组织者”的形式；作用。
2、化学教学设计
考试内容：化学教学系统论；化学教学理念；化学教育（教学）目标；化学教学模式与化学教学策略。
考试要求：
（1） 掌握化学教学系统定义，化学教学系统的组成三要素。
（2） 化学教学新理念有哪些？
（3） 了解教学设计的类型、源流和发展趋势。
（4） 掌握化学教学设计设计目的、设计的理论基础、设计前准备、各种层次的化学教学系统设计（各种教学计划）：课程教学设计、学期计划章（单元）计划、课时教学设计（教案）设计及设计前的准备、课堂教案格式。
（5）了解化学实践活动的内容和形式；能进行化学实践活动方案的设计。
3、化学教学方法和技能
考试内容：化学教学方法，化学教学技能
考试要求：
（1）掌握化学教学方法：第一类教学方法（基本方法）：讲授法；谈话法和讨论法；演示法；实验法（指导-实验法）；练习法（指导-练习法）；读书指导法（指导-阅读法；第二类教学方法（特定教学法）及其教学思想：发现法； 局部探求发现法；读读、议议、讲讲、练练法；单元结构教学法。教学方法的选择。
（2）了解化学教学媒体；传统教学媒体；现代教学媒体；选择媒体应注意的原则。
（3）掌握创设教学情境的技能：教学情境及其意义；创设教学情境的方法；组织、指导学习活动的技能：组织、指导听课；组织指导讨论；指导练习(课堂练习)；组织、指导自学；组织、指导合作；呈示教学信息与交流的技能；教学语言的基本特点和要求；讲授；板书；谈话、提出问题；情感表达与副语言行为；展示和演示；调控与管理技能：课堂观察；常规管理；问题处理；调控。
（4）了解说课，说课内容的构成。
（5）能运用系统论、教学方法和技能等针对具体内容进行课时或片段的化学教学设计。
4、化学实验教学与探究式教学
考试内容：化学实验教学，化学实验教学研究，探究式教学、探究式教学研究
考试要求：
（1）了解化学实验与化学实验教学。
（2）了解化学实验构成及过程；化学实验设计应遵循的原则。
（3）理解化学实验的功能特别是化学实验的教学论功能。
（4）论述化学实验探究教学模式思想的形成，两种模式特点和区别。
（5）了解实验改革：内容改革：化学实验生活化； 趣味化；实验设计上改革：探究化；绿色化，能进行探究性实验和绿色化的实验设计。绿色化学。
（6）掌握科学探究的含义；探究式教学的特征；探究式教学与其他教学方式的关系；能进行探究式教学的设计。
（三）化学学习策略、信息技术及教师的专业发展，27%（40分）
考试内容：化学学习策略、信息技术与化学课程整合，化学教师的专业发展
考试要求：
（1）了解学习策略的提出，学习策略的类型、了解学习方式、学习策略与学习方法。了解事实性知识的学习策略、理论性知识的学习策略、化学问题解决的策略。
（2）了解信息技术与化学课程整合的原则；学习理论与具体实际结合原则；了解人本主义学习理论、奥苏贝尔教学理论、建构主义学习理论要点。最优化原则；以学生发展为中心原则。
（3）掌握教师的素质构成，化学教师的素质构成。
（4）论述专家型教师基本特征和特级化学教师风范。
（5）认识化学教育测量和评价的意义；测量方式；量表；测量程序；标准化考试；常模；考试质量指标：效度、信度、难度、区分度和标准差。
五、主要参考书目
刘知新主编：《化学教学论》（第五版），高等教育出版社，2018，11。
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