塔里木大学硕士研究生入学考试
《农业经济学》考试大纲

第一部分   考试说明
一、考查目标
农业经济学是研究农业生产力和生产关系发展运动规律及其应用的科学。要求在掌握当代农业经济管理学科的基本理论、基本知识及相关农业、农村问题定性与定量研究方法的基础上，具备运用经济理论和农业经济管理理论分析和解决实际问题的能力；了解国内外经济学、农业经济学的理论前沿和发展动态。
二、适用范围
适用于农业硕士农业管理、农村发展领域的考生。
三、考试形式和试题结构
1、试卷满分及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
2、考试方式
闭卷、笔试。
3、试题结构
（1）名词解释；（2）填空题；（3）选择题；（4）简答题；
（5）计算分析题；（6）论述题。
四、参考书目
1、《现代农业经济学》第三版，王雅鹏主编，中国农业出版社，2015
[bookmark: _GoBack]2、《农业经济学》第五版，钟甫宁主编，中国农业出版社，2019

第二部分   考试要点

第1章  导论
主要内容：农业的概念、特征和作用，农业经济学的形成与发展、农业经济的研究对象和方法。
重点难点：农业的概念、特征，农业在国民经济中的地位和作用。
第2章  现代农业的微观组织
主要内容：掌握现代农业产权结构、特征；农业中的家庭经营；农业合作经济的概念、原则，现代农业中合作经济的组织运行，中国农业合作经济的发展实践。
重点难点：中国农业家庭经营的合理性与局限性，中国农业合作经济的实践。
第3章  现代农业和农业现代化
主要内容：了解农业的发展阶段，掌握现代农业的四种类型及表现形式，农业现代化的概念、内容；农业现代化的评价；农业现代化的国际经验及我国农业现代化的道路选择。
重点难点：农业现代化的概念、内容；农业现代化的评价；农业现代化的国际经验及我国农业现代化的道路选择。
第4章  农业自然资源
主要内容：了解自然资源对农业发展的重要性，掌握土地资源的经济特性，土地价值；农业集约经营和规模经营，土地资源的合理配置和利用；水资源的经济特性，我国水资源状况及合理开发利用。
重点难点：农村土地承包经营权、水资源产权冲突；农业土地和水资源合理配置和利用。
第5章  农业劳动力资源
主要内容：掌握农业劳动力资源、人力资本、农业剩余劳动力等概念，农业剩余劳动力转移理论；人力资本开发及我国农业劳动力合理利用的途径。
重点难点：刘易斯、托达罗的农业剩余劳动力转移理论，我国合理利用农业劳动力制约因素及途径。
第6章  农业中的资金
主要内容：掌握农业资金的概念特点及在农业生产中的运动规律，农业财政资金的功能及使用领域，农业投资的效益评估。
重点难点：农业财政资金的功能及使用领域，农业投资的效益评估。
第7章  农产品市场供求
主要内容：掌握农产品供给与需求的概念和定理，影响供给与需求的因素，农产品价格的形成、需求—供给价格弹性的特点，农产品市场蛛网模型及市场分析。
重点难点：农产品需求—供给价格弹性、市场蛛网模型及市场分析。
第8章  农业宏观调控
主要内容：掌握农业宏观调控的概念，农业宏观调控的必要性和合理性；农业宏观调控的目标和内容，农业宏观调控的手段及我国农业宏观调控的实践。
重点难点：农业宏观调控的必要性和合理性；我国农业宏观调控的实践。
第9章  农业产业结构与农业产业化
主要内容：掌握农业产业结构的概念，配第·克拉克定理及农业产业结构演变规律，我国农业产业结构调整的目标和方向，粮食安全政策选择。掌握农业产业化的概念、组织形式，农业规模化、集约化经营的条件，我国农业规模化、集约化经营的途径。
重点难点：我国农业产业结构调整的目标和方向，粮食安全政策选择，我国农业规模化、集约化经营的途径。
第10章  贫困地区经济开发
主要内容：掌握贫困的概念和标准，贫困地区经济特征及贫困根源，扶贫开发模式，贫困地区扶贫开发的途径，典型地区的扶贫开发。
重点难点：贫困地区经济特征及贫困根源，贫困地区扶贫开发的途径，典型地区的扶贫开发。


