1.马克思主义理论（0305）
马克思主义理论是一门从整体上研究马克思主义基本原理和科学体系的学科，研究马克思主义基本原理及其形成和发展的历史，研究它在世界上的传播与发展，特别是研究马克思主义中国化的理论与实践，同时把研究成果运用于马克思主义理论教育、思想政治教育和思想政治工作。马克思主义理论学科主要培养德智体美劳全面发展、政治素质高、理论方向正确、具有比较高的马克思主义素养和理论功底，并能用马克思主义立场、观点和方法研究当代现实问题的研究生。
[bookmark: _GoBack]东北电力大学马克思主义理论学科，是在学校成立初期政治教研组基础上发展起来的，迄今已有70多年的历史。马克思主义学院现有硕士研究生导师18名，其中：教授7名，副教授11名，具有博士学位的导师14名。马克思主义理论一级学科下开设3个二级学科方向：马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育。围绕学科研究方向，近年来，本学科教师出版著作14部，发表论文40余篇，其中，中文核心及以上期刊20余篇。主持、参加国家级、省部级、市级科研项目30余项，有20余项成果获市级及以上奖励。
马克思主义基本原理是马克思主义科学体系的基本理论、基本范畴，是其立场、观点和方法的理论表达。马克思主义基本原理学科旨在研究马克思主义主要经典著作和基本原理，从整体上研究和把握马克思主义科学体系。马克思主义基本原理的研究，要把马克思主义的三个组成部分有机结合起来，揭示它们的内在逻辑联系，从总体上研究和掌握马克思主义，给学生以马克思主义的完整概念，                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               引导学生运用马克思主义立场、观点和方法来分析现实社会问题、认识问题和科学发展中的问题。
马克思主义中国化研究是马克思主义同中国具体实践相结合的过程，主要研究马克思主义中国化的基本经验、基本规律，以及马克思主义中国化理论成果。马克思主义中国化是一个历史进程，它的实质是马克思主义的基本原理同中国的具体实际和时代发展相结合，中国化的马克思主义也会在新的实践中得到新的发展。本专业的研究和建设，将以马克思主义中国化为主线，以中国化的马克思主义为主题，以建设中国特色社会主义的理论和实践为重点，密切结合中国共产党领导人民在中国特色的新民主主义革命道路、社会主义改造道路和社会主义建设道路的探索中所进行的艰苦实践和理论总结，深入研究党的几代领导集体不断推进马克思主义中国化的历史进程和基本经验，系统掌握马克思主义中国化的三大理论成果的主要内容和精神实质，深刻揭示马克思主义中国化和中国化的马克思主义不断发展的基本规律。
思想政治教育旨在运用马克思主义理论与方法，专门研究人们思想品德形成、发展和思想政治教育规律，培养人们正确世界观、人生观、价值观的学科。思想政治教育在我国革命和社会主义现代化建设中，发挥着“生命线”和“中心环节”的作用，积累了丰富的实践经验和理论成果，是我们党和社会主义国家的优良传统和政治优势。
本学科历史悠久，基础雄厚。力求培养具有深厚的马克思主义理论素养与较强的科学研究能力高级研究型人才，毕业生适合在党政事业单位、高等学校、中等学校、国有大中型企业从事党建群团工作、思想政治工作和理论研究工作。
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