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一、考试形式与试卷结构 
（一）试卷满分值及考试时间
本试卷满分为100分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸相应的位置上。
二、题型分布
试题一般包括：
1. 简答题
2. 论述题
3. 材料分析
三、考试内容与简介
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（一）考查目标
主要考察考生能否准确地把握马克思主义经典著作的核心要义，对马克思以及经典作家的思想发展史有全面了解，了解和掌握马克思主义经典著作的写作背景、基本内容、基本精神和现实意义。
（二）考试大纲
第一章  《黑格尔法哲学批判》及其“导言”
考核要求：对黑格尔思辨唯心主义国家学说的思想路径有准确把握，对马克思批判黑格尔国家学说的观点和方法有清晰了解，对马克思提出的“人是人的最高本质”等观点的方法论基础及其思想实质进行界定，并对其中所体现的人本学唯物主义观点在马克思哲学发展史上的地位进行科学界定。
 第二章  《1844年经济学哲学手稿》
考核要求：对马克思此时的人本学唯物主义观点有了解和把握，并对它与费尔巴哈人本学唯物主义观点之间的关系有清晰界定，对黑格尔、费尔巴哈和马克思对异化问题的不同观点以及反映出的思想差异有所比较。
第三章  《关于费尔巴哈的提纲》
考核要求：了解马克思的实践观以及马克思所批判的旧唯物主义和唯心史观的缺陷，对马克思此时对人的本质的界定有深刻分析把握。
第四章  《德意志意识形态》
考核要求：了解历史唯物主义的创立过程，掌握马克思思想的变化以及历史唯物主义产生的主客观条件，掌握马克思主义对唯物史观的阐述，树立科学的世界观和方法论。
第五章  《共产党宣言》
考核要求：了解资产阶级与无产阶级的矛盾以及无产者和共产党人的历史使命，了解科学社会主义和空想社会主义的区别和联系。掌握马克思主义的核心目标和理论归宿是实现共产主义。
第六章  《<政治经济学批判>序言》及《资本论》第一卷
考核要求：了解《资本论》中阐述的政治经济学所包含的历史唯物主义观点，尤其是对商品拜物教和资本主义生产总过程的内在矛盾的分析，能够阐述为何工人的剩余劳动是剩余价值的唯一源泉，梳理马克思对资本主义必然会灭亡的逻辑分析，认识资本积累的历史趋势；掌握马克思、恩格斯这一时期的思想特征；深入了解和掌握资本主义剥削的秘密。
第七章  《反杜林论》
考核要求：了解恩格斯对马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义理论的全面阐释，对马克思主义哲学的基本原理、唯物辩证法的自然观、历史观及人类思维领域中的应用等问题可以进行深入分析，对杜林“先验主义”哲学体系的根本局限性有整体上的透彻把握，加深对马克思主义哲学的系统性和科学性的认识。
第八章  《自然辩证法》
考核要求：了解恩格斯《自然辩证法》的写作背景以及如何批判自然科学中的形而上学和唯心主义观念。能够阐释《自然辩证法》如何成为恩格斯思想中的自然观和自然科学观的反映，如何体现了马克思主义哲学和恩格斯思想的世界观、认识论、方法论的统一。了解恩格斯关于自然辩证法的相关思想以及劳动的重要性，了解唯物辩证法对自然科学的重要作用，能够对比分析经验主义与理论思维；掌握恩格斯关于人与自然、社会协调发展的思想，劳动对社会和人自身发展具有决定性的作用。
第九章  《家庭、私有制和国家的起源》
考核要求：了解恩格斯在人类学研究基础上阐释的唯物史观，了解恩格斯阐述的原始社会的基本特征以及国家的起源、阶级本质及发展和消亡的规律，认识到国家和阶级、私有制一样，不是从来就有的，而是在经济发展的一定阶段上产生的。国家是阶级矛盾不可调和的产物，是经济上占统治地位的阶级进行政治统治的工具，是凌驾于社会之上而且日益与社会脱离的特殊公共权力，其作用是协调各阶级的矛盾。国家随阶级的产生而产生，也必将随阶级的消亡而消亡。
第十章  《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》
考核要求：对19世纪德国的哲学革命的时代背景有深刻了解，对哲学基本问题的内涵和发展有清晰把握，对黑格尔学派的解体过程有全面理解，深刻领悟恩格斯在这一时期对马克思主义哲学与德国古典哲学关系进行全面解读的理论和实践意义。
第十一章  马克思恩格斯关于历史唯物主义的书信
考核要求：能够准确解读马克思和恩格斯在书信中对经济基础和上层建筑关系的辩证关系的阐释，准确理解经济因素在历史过程中归根结底起决定作用、上层建筑因素的相对独立性及其对经济基础的反作用、历史合力论、意识形态的虚假性等观点的深刻内涵，并由此对历史唯物主义本质有系统把握。
第十二章  《唯物主义和经验批判主义》
考核要求：了解列宁写作《唯物主义和经验批判主义》的历史背景，了解认识论上的两条基本路线以及列宁第一次给哲学“物质”范畴下的经典定义，阐述辩证唯物主义关于反映论的基本思想以及辩证唯物主义认识论的三个重要结论，阐明认识对象的客观性、世界的可知性、认识的辩证性。
第十三章  《哲学笔记》
考核要求：了解列宁以辩证法思想为中心，同时涉及认识论、逻辑学、历史唯物主义等展开的哲学思想，认识到列宁对唯物辩证法的规律和范畴进行深入细致的探索，掌握和运用马克思主义思想方法，分析和判断时代大势，提高战略思维能力、综合决策能力。
第十四章  《论我国革命》
考核要求：了解列宁写作《论我国革命》的时代背景，了解列宁如何总结俄国社会主义革命和建设的经验并批驳了孟什维克和第二国际代表人物苏汉诺夫、考茨基、普列汉诺夫等人以俄国缺乏实现社会主义的客观经济前提为借口,来否定俄国十月革命的错误论调,了解列宁如何运用唯物辩证法系统论证经济文化比较落后的国家进行社会主义革命和建设的必要性和可能性。
（三）参考书目
《马克思恩格斯列宁哲学经典著作导读》，人民出版社，高等教育出版社，最新版。
《马克思主义经典著作选编与导读》，人民出版社，最新版。
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